

张笑南：身经百战建奇功

□记者 王锦春 张志新 王吉城

(上接 5 版)

时至 1947 年春节，晋冀鲁豫野战军执行“控制水东”战略步伐加快，最先解放水东腹地城市柘城。柘城解放后，下一个目标就是解放鹿邑。

在解放鹿邑之前，张笑南先后发动大小战斗 4 次，其中有一次战斗，张笑南化装成国民党军官，骑着高头大马，带着打扮成国民党士兵的游击队战士大摇大摆来到土顽张豁子驻地，将敌人 132 人全部俘虏，并收缴机枪 1 挺、长枪 96 支、短枪 30 支、子弹 800 余发、手榴弹 20 枚。

在攻打鹿邑县城时，虽然有张笑南奠定的革命基础，但是鉴于鹿邑县城敌驻军数额大、战斗力强悍等特点，组织决定由刘邓军队下属的两个纵队配合鹿邑县人民武装担负攻城任务。在攻城之前，必须要先拿到鹿邑县城的城防图，这个任务就落在了张笑南身上。

张笑南于是化装一番，带领两名同志潜入鹿邑县城，期间虽多次遇到国民党士兵盘问，都化险为夷。最终，

张笑南等人通过一边爬城墙，一边摸着砖缝一层层数到顶层的方法，并又跪地对城墙的宽度进行了手测，只用 6 个小时就顺利完成侦察鹿邑城防的任务。

1947 年，解放鹿邑县城的战役正式打响，张笑南率鹿邑县人民武装配合攻城行动。经过激烈战斗，鹿邑县城第一次解放。此役，歼敌 4000 余人，生俘伪商丘专员公署保安二团团长汲钱荪等 1000 余人。

而另一件张笑南深入虎穴瓦解“红枪会”的传奇故事，将其高超的斗争技巧展现得淋漓尽致，至今还在鹿邑县老一辈人中传颂。

所谓的“红枪会”属于会道门组织，依附于国民党。后来，“红枪会”以“群众自卫组织”为名，一直威胁着鹿邑县民主政权。

为了解决这个难题，1948 年 8 月 2 日，《鹿邑县民主政府取缔冯桥会道门组织（“红枪会”武装）的通知》下发，并张贴宣传。

而会道门组织头目庄抚琴知道此事后，为了达到把持政权、炫耀武力的目的，派人向民主政府递交“邀请函”，点名请张笑南前往冯桥“商讨相关事宜”。

原以为张笑南不敢赴约，谁知庄抚琴的信使将“邀请函”送达张笑南手中时，张笑南毫不犹豫地答应了。

张笑南按时赴约，仅带着 4 名警卫人员。一到冯桥，就看到了庄抚琴摆出的长蛇阵，杀气腾腾，不可一世。

但是张笑南却临危不惧，义正辞严地向不明真相加入会道门组织的群众宣讲中国共产党的主张和政策，以及中国共产党正在率领解放军取得的辉煌战果和有利形势。

就这样，张笑南一口气讲了个把小时，最后坦然离开会场，对“红枪会”起到了良好的心理瓦解作用。

后来，豫苏皖二地委、二分区执行张国华命令，在魏凤楼统一指挥下，带领张笑南等地方武装，一起用武力解决继续坚持反动立场的“红枪会”。

“红枪会”少数顽固分子，当场毙伤俘虏“红枪会”300 余人，其中击毙骨干分子 5 人，彻底解决了“红枪会”把持的涡北政权，解放了 8 万人民群众。

从 1946 年 5 月到 1949 年初，张笑南率领鹿邑县革命武装，进行大小战斗 100 余次，缴获各种枪炮数千支（门）。在他的领导下，鹿邑县的人民武装力量不断发展壮大，人民民主政权得到巩固和发展，从而结束了国民党的压迫和专制统治，实现了人民当家做主。因而，鹿邑人说到张笑南时，总是称他为“我们的民主县长”。

张笑南对待敌人绝不手软，但是对待革命同志却如春天般的温暖。一次，身为鹿邑独立团团长的张笑南和一位副团长在执行战斗任务时，副团长不幸中弹，张笑南冒着生命危险将其救出。由于受伤严重，这位副团长不幸牺牲。

当晚，张笑南把这位副团长的遗体暂放在一座破庙中，陪着这位副团长睡了一夜。

一门忠烈：六亲属献身革命

自 1946 年 5 月，张笑南被派往水东，接受依托淮太西（简称太南）向东部敌占区推进发展革命任务后，时刻不忘使命，使鹿邑地区人民武装力量不断发展壮大，为野战部队输送兵员 4000 余人。其中，在张笑南影响下，张笑南所在的村庄就有 40 多人参加革命，包括其近亲属 10 多人。

在 3 年解放战争中，张笑南有 6 位亲人为人民的解放事业献出宝贵生命。他们分别是：张笑南的父亲张永福，叔父张新发，堂叔张永贞、张永功、张永海、张永兴。

1949 年 1 月 28 日，在鹿邑县中学隆重召开的鹿邑各界慰问烈军属暨支前英模表彰大会上，张笑南的父亲张永福等“一门六烈士”精忠报国的感人事迹受到特别表彰。时任河南省人民政府主席、原豫皖苏军区政治委员的吴芝圃为“六烈士”亲书挽联献给大会和张永福诸烈士：

居乡蒙难，就地坚持，一门六烈士永垂典范，老先生领袖群伦，骂贼而死大节殊荣称鹿邑。

腰铡残罚，断手酷刑，千载数英灵长留壮烈，诸同志效忠革命，为国捐身丰功伟绩炳中州。

在“一门六烈士”中，就让我们看看张永福和张新发为革命牺牲的故事吧！

张永福，字备五，1894 年生，其祖上行医多代，累积家传骨外科治疗经验。张永福 18 岁时已经是当地小有名气的外科疾病行家里手，为众多劳苦大众解除了病痛。行医中，张永福结交了同是出生医学世家的中共党员邵子奇，并接纳邵子奇在家避难两年。

后来，张永福凭借高超医术，秘密医治豫苏皖军区第二军分区受伤战士，挽救了很多战士的生命。

1947 年 8 月，敌人将张永福绑架并打成重伤。在返回营地途中，张永福因伤势过重去世，年仅 53 岁。

而张新发，是张笑南爷爷同父异母的弟弟，1906 年出生，比张笑南大 15 岁，年轻时在柘城一家糕点铺谋生，后来与邵子奇有过密切接触。

张笑南回到鹿邑开展革命后，张新发第一个追随张笑南走上了革命道路。参加革命后，张新发在历次战斗中身先士卒，多次出色完成党交给的任务，历任警卫班长、警卫排长、警卫副连长等职。

1947 年 11 月，离家一年多的张新发回到村中看望妻儿，被敌人盯上并逮捕。张新发被捕后，受尽折磨却始终没有透露党的半点消息。最终，张新发被恼羞成怒的敌人杀害，年仅 41 岁。

1949 年 2 月，张笑南领导下的鹿邑县独立团及新参军人员 3500 余人被编入中国人民解放军第二野战军第五兵团第十六、第十八军。张笑南被调任第十八军运输部运输科科长。4 月，发生了一件改变张笑南人生命运的事。

时任第十八军军长张国华对张笑南说，有人告发他，要求他回到河南说明问题。

就这样，张笑南在渡江战役的前夕，和时任第五十三师政治委员王其梅一起回到河南说明问题。回到河南开封后，大家最不愿看到的事情发生了。有关部门根据检举人提供的材料，决定给予张笑南“隔离审查、留党察看一年半，分配一定工作，以观后效”的政治处分。

最后，组织上对张笑南重新审查，给出的结论是：所告“属于虚构”，党组织撤销对他的全部处分。

1950 年，张笑南再次遭到诬陷，受到不公正待遇。之后，一直在商丘永城、夏邑等地的农场工作。

1973 年 12 月 15 日，张笑南因突发疾病，于夏邑县人民医院去世，终年 53 岁。

去世之后：留儿破旧空皮箱

2020 年 5 月 22 日，记者一行来到商丘市，见到了张笑南的儿子张树人。

初见张树人，其与张笑南照片上高大威武的样子颇为相似。在对张树人采访的过程中，他讲述了父亲曾给他留下的深刻印象。

张树人说，他的父亲是一位乐观豁达的人，性格豪爽，爱管闲事，尤其对社会上一些不公平之事，总是看不惯。他对待下属十分严厉，有时候在原则问题上，还会指着下属鼻子“骂”，为此得罪了不少人。他对老百姓却再好不过，很少发脾气，总是尽力给予帮助。

张树人说，他的父亲在“文革”期间被人揪到鹿邑县进行批斗时，老百姓纷纷拿鸡蛋、土块砸揪斗父亲的人，并大喊：“要是张笑南是坏人，那天下就没有好人了！”

“我父亲被关押在鹿邑县的时候，当地老百姓纷纷为父亲送吃的、

喝的、穿的。”张树人讲起这件事时，记者一行感受到张笑南在鹿邑县人民心中的地位。

谈起张笑南曾经受到的不公正待遇，张树人说，他的父亲是一位乐观豁达的人，不论在什么岗位，都始终相信党、跟随党、认定党。

张笑南对儿女要求十分严格。张树人说，他进入一机械厂工作后，由于工作岗位在一线，又脏又累，便想让父亲想想办法，换一个工作岗位。

然而，当张树人向父亲提出这个要求时，张笑南一拍桌子，呵斥道：“别人可以干的工作，你为啥不可以干？”从此以后，张树人再也没有给父亲提过任何过分的要求。

张笑南弥留之际，张树人正在商丘一中学读书。当张树人赶到夏邑县人民医院时，他的父亲已经离开人世，只留给他一个破旧的空皮箱。

【采访札记】

对于张笑南，记者本来知之甚少，之所以采写张笑南的事迹，源于《丰碑在人间——张笑南传》一书。

这本书为张光亮、张德兴、王明银、丁儒仁等人花费多年心血所著，目的是为了纪念和缅怀张笑南这位传奇人物。

张德兴说，每次回到老家和人谈起张笑南时，很多人都觉得张笑南为党和人民作出过如此大的贡献，人们不能忘记张笑南这样的英雄。

为此，张德兴等出于让更多人了解张笑南、记住张笑南、缅怀

张笑南的心愿，不辞辛劳，东奔西走，终成此书。

让记者感慨的是，当中国人民处于水深火热时，张笑南和众多仁人志士怀着为解放劳苦大众的理想，坚定地跟着党走，一心为民，从来没有想过升官发财、青史留名。

后来，张笑南因种种原因遭受了一些不公正待遇，但他无怨无悔。

就这样，张笑南始终在一生认定党、一生追随党、一生相信党之间，完成了把自己一生奉献给党的初心使命。